

“与中国合作的好处显而易见”

——访秘鲁驻华大使马尔科·巴拉雷索

海外网 毛莉

一星期内辗转三地，从北京飞往成都再去西安，参加交流活动、出席展览开幕式……这是秘鲁驻华大使马尔科·巴拉雷索在中国的日常行程之一。今年3月抵华后，巴拉雷索迅速开启快节奏工作模式。“任内想要实现的目标很多，其中一个，是希望开通从中国飞往秘鲁首都的直航航线。”巴拉雷索日前接受本报采访时说。



“拉美国家应与中国成为朋友”

在中秘深化务实合作的蓝图里，钱凯港位置特殊。钱凯港是中国在秘鲁实施的第一个大型交通基础设施项目，也是“一带一路”在拉美的标志性项目。巴拉雷索说，位于秘鲁首都利马附近的钱凯港是一个大型天然深水良港，建成后将成为南太平洋沿岸重要的交通枢纽和物流中心。

“现在从中国到秘鲁的海运时间是35至40天，钱凯港建成后将缩短至约23天，这将深刻改变南美到中国的海运状况。”巴拉雷索表示，随着钱凯港建成，物流、人流的涌入将带动就业、促进经济发展，还有可能发展起工业园区。在共建“一带一路”框架下，近年来已涌现出一批工业园项目的成功案例。秘鲁对钱凯港在经济社会发展中将发挥的重要作用充满期待。巴拉雷索认为，钱凯港充分表明“一带一路”对中美关系发展的积极影响，“一带一路”不仅推动两国政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通，还促进民心相通。“我们正在大力推动两国教育、文化、旅游等领域人文交流合作，并努力做得更好。如果中国有航空公司开通至利马的直航航线，那将促进人员流动的一大步，希望吸引更多中国游客来秘鲁。”巴拉雷索说。

在中拉合作的广阔图景里，中秘合作的重要意义愈加凸显。巴拉雷索表示：“拉美其他国家可以聆听、去看秘鲁与中国在做什么，秘中开展密切对话、不断深化互信、实现合作共赢。秘中关系发展充分表明，与中国合作的好处显而易见，拉美国家应与中国成为朋友。对包括拉美国家在内的广大发展中国家而言，深化对华合作可以改善人民生活。”

大使说

秘鲁将中国视为宝贵伙伴

马尔科·巴拉雷索

秘鲁自独立以来200多年的发展一直得到战略伙伴们的支持，其中包括同中华人民共和国的深厚关系。秘中都是文明古国，地处太平洋两岸，秘中两国都致力于在这个经济全球化的世界实现发展和进步。

今年是秘中建立全面战略伙伴关系10周年，也是秘中两国建交52周年。秘中两国人民之间的联系能追溯到更久远的年代。19世纪，早期华人移民抵达秘鲁，与秘鲁人民融合共生，为秘鲁民族特性的建构作出了贡献。秘鲁大约10%的人口有中国血统。

中国是秘鲁主要出口目的国、主要进口来源国，秘鲁是中国在拉美的第二大投资目的地。两国还是共建“一带一路”合作伙伴。当前，秘中正在积极推进自贸协定升级谈判，这是全面扩大双边经贸合作的关键。秘鲁将担任2024年亚太经合组织领导人非正式会议东道主，非常期待中方积极参与相关活动。

秘鲁将中国视为宝贵伙伴，两国经济高度互补，在科技创新、数字经济、工业等领域有巨大合作潜力。秘鲁看好中国科技发展，秘鲁各经济领域活跃着约200家中国企业。

中国在国际舞台上担当着重要角色，在应对发展中国家共同关心的全球议题上发挥引领作用。中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议与10年前提出的共建“一带一路”倡议，拓展了全球务实合作的可能性。

秘中合作呈现全方位、多层次、宽领域的发展格局，秘中关系堪称拉中关系的典范。作为秘鲁驻华大使，我将继续致力于深化秘中各领域联系，不仅在国家层面，也要与地方层面推动合作。秘鲁驻华大使馆将努力两国企业界建立稳固关系提供支持，推动更多秘鲁企业进入中国市场，也帮助更多中国企业进入秘鲁市场。

(作者为秘鲁驻华大使)



秘鲁驻华大使马尔科·巴拉雷索近照。
海外网 陆宁远摄

“中国现代化水平很高”

出任驻华大使是巴拉雷索首次来华，但他对中国并不陌生。秘鲁是南美华侨华人最多的国家，秘鲁人用广东话“吃饭”指代中餐馆，用西班牙语“老乡”称呼中国朋友。

“我在秘鲁时就有许多华裔朋友。”巴拉雷索说，“中国是大国，与秘鲁关系密切，担任驻华大使是我职业生涯的荣耀，也是沉甸甸的责任。”

跨越重洋，巴拉雷索满怀期待开启探索中国的新旅程。抵华不久后的一次重庆行，给巴拉雷索留下很多美好回忆。他笑言，正宗重庆火锅“很好吃，但实在太辣了”。难忘的不仅有麻辣火锅，还有重庆独特的城市风貌。长江、嘉陵江穿城而过，整座城依山而建，临江而筑、层叠而上，这一切让巴拉雷索直呼“太特别”。而让他最难忘的是重庆人把日子过得有滋有味。“中国发展得很好，民生福祉有保障，我的第一印象是中国现代化水平很高。”巴拉雷索说。

巴拉雷索认为，中国的高质量发展关系到经济社会发展的方方面面，中国式现代化蕴含独特的世界观，中国同世界打交道追求的是互利共赢，中国希望与其他国家尤其是发展中国家实现共同发展。“中国提出的全球发展倡议非常重要，有助于实现联合国2030年可持续发展议程。”巴拉雷索说。

“羊驼玩偶虽小却有大市场”

巴拉雷索对秘鲁羊驼玩偶在进博会“一展成名”的故事很熟悉。打开任意一家中国电商平台，萌萌可亲的各种羊驼玩偶让人目不暇接。巴拉雷索一边翻看评论区的买家秀，一边高兴地说：“中国消费者很喜欢秘鲁羊驼玩偶，羊驼玩偶虽小却有大市场。秘鲁藜麦、葡萄等农产品在中国也很受欢迎，秘鲁还是中国最大的牛油果供应国。”

越来越多秘鲁的产品走进中国千家万户，得益于中秘自贸协定顺利实施，这是中国

与拉美国家签署的第一个一揽子自贸协定。巴拉雷索表示，2010年中秘自贸协定正式生效实施，秘中贸易进入“零关税时代”，双方分别对90%以上的产品实施零关税。自此，秘中贸易充分流动起来，中国连续多年是秘鲁最大贸易伙伴和最主要出口目的国。2022年，秘中双边贸易额达346亿美元，而且对华实现贸易顺差。目前双方正在积极推进自贸协定升级谈判，围绕跨境服务贸易、投资、知识产权、电子商务等议题展开全面深入磋商。“中国市场对秘鲁非常重要，我们希望走差异化路线，以个性化产品开拓高端市场。比如，虽然中国纺织品市场竞争激烈，但高品质的秘鲁棉、羊驼绒制品也能找到一席之地。现在许多秘鲁企业家来中国寻觅商机。”巴拉雷索说，不少中国企业到秘鲁做生意，不仅雇佣很多当地员工，还带动上下游企业发展，拉动秘鲁就业。

中秘已形成“你中有我，我中有你”的经贸合作格局，巴拉雷索对“脱钩断链”“去风险”等论调的危害有清醒认识。“脱钩”对所有人都有风险，因为我们生活在同一个地球村，在不同领域相互依存。“脱钩”相当于人为切断产业链供应链，给正常贸易往来设置障碍。秘鲁反对任何形式的“脱钩”，秘鲁是非常开放的经济体，坚定维护多边贸易体制，希望和所有国家发展经贸关系。”巴拉雷索表示，作为2024年亚太经合组织领导人非正式会议东道主，秘鲁期待与中国等其他成员共同发出维护多边贸易体制的声音。秘鲁也是《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)成员，巴拉雷索对中国申请加入CPTPP表示赞赏。他说，中国主动对标CPTPP的高标准是积极的一步，释放世界第二大经济体扩大开放、支持贸易和投资自由化便利化的信号。

采访手记

秘鲁「小木屋」里有精彩大世界

海外网 何浏

提起秘鲁，不少中国人首先想到的是羊驼玩偶。“我在中国当大使”栏目组对秘鲁驻华大使马尔科·巴拉雷索的采访中，这些可爱的小家伙拉近了我们的距离，围绕羊驼玩偶话题的欢声笑语不断。

巴拉雷索大使对羊驼玩偶走进中国市场感到非常高兴，但他也反复表示：“秘鲁不仅有羊驼玩偶，还有很多特色手工艺品。”走进秘鲁驻华大使馆，就像进入了一座手工艺品博物馆。在巴拉雷索大使的引导下，栏目组开启了一次“秘鲁手工艺品博物馆”奇妙游。会客厅、走廊、橱窗里摆放的精美手工艺品琳琅满目。

其中，一些外观看起来像“小木屋”的摆件格外引人注目。这些“小木屋”大小不同，大的有半人高，小的可置于掌心。无论大小，打开任何一个“小木屋”，映入眼帘的都是一个五彩斑斓的世界。门扉描绘的是富有浓郁印加风情的各种图案，“小木屋”里的彩色泥塑呈现秘鲁人生活的不同场景，从苹果丰收收到布料纺织，从制作面包到节日庆典……有的“小木屋”表现盛大场景，人物甚至多达上百个，每个人物都栩栩如生，面部表情清晰可见，让观者有身临其境之感。巴拉雷索大使说：“和中国一样，秘鲁也是文明古国。秘鲁传统手工艺品行业非常发达，我们的手工艺品不是工业制品，全都是手工制作而成，产自秘鲁的村庄、社区，还有很多来自土著社区。”

浓缩秘鲁文化百态的“小木屋”，让巴拉雷索大使打开了“话匣子”。他说，秘鲁驻华大使馆一项重要工作就是促进秘中人文交流。巴拉雷索大使来华不久，就飞赴重庆出席名为“印加‘天路’”的南美大陆安第斯文化展。长约3万公里的印加路网曾是印加帝国的交通网络，此次展览带领中国观众重走古老的印加路网，穿越安第斯山脉、沙漠与茂密雨林等各类地形地貌。从重庆回京后不久，巴拉雷索大使又奔赴陕西西安出席“消失的文明——印加人和帝国四方之地”展览。此次展览展出来自秘鲁印加博物馆等14家博物馆的168件(组)精美文物，让中国观众近距离感受印加文明的灿烂。

“我们努力向中国展示秘鲁丰富多彩的文化，希望中国朋友更好地了解秘鲁历史，了解秘鲁是怎样一个国家。”巴拉雷索大使说。面对栏目组的镜头，他向中国朋友发出真诚邀约：“秘鲁不仅有著名的马丘比丘，还有许多值得一去的地方。”



在秘鲁首都利马，人们身穿传统服装参加当地传统活动。

玛利亚娜·巴索摄(新华社发)

国家人文地理

到马丘比丘之巅，找寻印加文明的足迹

海外网 陆宁远

秘鲁地处南美洲西部，西濒太平洋，东侧是被称为“地球之肺”的亚马孙雨林。世界最长山脉——安第斯山脉贯穿秘鲁全境。在地理环境影响下，秘鲁自西向东分别有热带沙漠、高原和雨林气候。从高山、丛林到大海、沙漠，秘鲁各地呈现不同风貌，这片神奇的土地孕育了博大精深、灿烂夺目的印加文明。

隐藏在安第斯山脉的崇山峻岭间，印加文化的瑰宝马丘比丘古城举世闻名。这座古城是印加帝国全盛时期最辉煌的城市建筑之一，1983年被联合国教科文组织列为世界遗产，并且是文化与自然双重遗产。马丘比丘在秘鲁土著语言克丘亚语中意为“古老的山巅”，它高耸于安第斯山脉最难通行的马丘比丘与瓦纳比丘两峰间陡峭而狭窄的山脊上，山下是乌鲁班巴河环绕的深谷，周围山峦层叠，可谓悬在绝壁上的“天空之城”。古城街道狭窄，但规划有序，宫殿、寺院、公园、住宅、作坊、农田等都按照区域划分开来。全城建筑物整体保存完好，尽管原有坡面茅草屋顶已荡然无存，但巨石垒成的墙体巍然屹立，依稀可见当年恢弘气象。

这座“天空之城”留下了太多未解之谜：如此规模庞大的古城所用石料取材于峭壁下，古印加人如何挖掘并将数百吨重

的巨石运上山巅？他们不用任何黏合材料，如何垒成了严丝合缝的平整石墙？马丘比丘的魅力穿越时空，吸引世界各地的人们前去一探究竟。1943年10月的一天，智利诗人聂鲁达翻越重重大山，专为马丘比丘而来，他写的长诗《马丘比丘之巅》，激发了人们对这座印加古城的无限遐想。

秘鲁令人神往的印加文明遗迹不仅是马丘比丘。库斯科古城被称为“安第斯山王冠上的明珠”，曾是印加帝国首都，也是当时安第斯地区乃至整个南美洲最重要的城市。16世纪西班牙人入侵后，对库斯科城的建筑进行了改造，但有印加帝国独特风格的遗迹仍随处可见。位于库斯科近郊的萨克萨瓦曼古堡是印加帝国的标志性古建筑之一。整个古堡建筑共用石料30多万块，皆用千斤以上的巨石叠成，每块岩石的接合面都经过精心打磨，各边对缝拼接，紧密咬合，经历千百年而岿然不动，令人叹为观止。

除了人们熟知的印加文明，查文、纳斯卡、莫切、瓦里、西坎、契穆等众多文化也在秘鲁这片土地上绵延生息。雄伟的建筑、精美的石雕、华丽的织物、多彩的陶器、炫目的金银器……探索秘鲁文化的旅途上有看不够的风物。



秘鲁马丘比丘遗址。

秘鲁驻华大使馆供图